Analisi matematica II — Ingegneria edile-architettura ed ingegneria civile ambientale
Esame scritto — 5 febbraio 2013

Esercizio 1A. Dato il campo vettoriale

kxy —sinz 332 —sinx
— COS —_— 2
1+ 2%y ve “ 1+x2y+e +2)

F(:Cay) = (

1) Rappresentare 'insieme di definizione I di F' e specificare se ¢ semplicemente connesso.
2) Determinare k£ € R in modo che F' sia conservativo in I e, se esiste, trovare un potenziale di F' in I.
3) Data la curva v di rappresentazione parametrica () = (6sin6, 0 cosf), con 6 € [0,7/2], verificare

se la curva e regolare e calcolare, se esiste, f7 F.

Esercizio 1B. Dato il sistema di equazioni differenziali
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a) Y(z) = <2 x) puo essere una soluzione del sistema omogeneo associato?
e

b) Determinare una soluzione particolare del sistema dato.

Esercizio 2A. Siano
V={(z,9,2) ER®: —2< 2 <2zy, 2 +y*> <1} ed S la frontiera di V.

a) Calcolare l'area di S.
b) Determinare, se esiste, I’equazione del piano tangente ad S nei punti P} = (%, %, %) e
Py = (% 1 1).
2’ V2
¢) Calcolare il flusso uscente da S del campo F(z,y,2) = (2z +y*)i+ (y — 2) j + 2 k. Esercizio
2B. Sia
A={(z,y) e R?: 22% + 2292 + 2¢* = 5}.

a) Verificare che esistono punti di A di massima e minima distanza dall’origine delle coordinate.
b) Calcolare i punti di A di minima distanza dall’origine. (Per semplificare i calcoli, si puo considerare

il quadrato della distanza, perché ... ... )



